

EL AMIGO DEL OBRERO

REDACTORES:
Dr. Luis Pedro Lengua—Dr. Miguel Pérez
Secretario de Redacción: Juan N. Quagliotti
Redacción: Dayán 120

CORRESPONDENTES:
En Roma—Monseñor G. Vassalli; En París—Francisco Verastegui; En Friburgo—Max Turman; En Madrid—José M. Cárdenas.

Órgano de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay
APARECE LOS MIERCOLES Y SABADOS

ADMINISTRACIÓN: Dayán 120—Administrador: LUIS PASTOR

Teléfono: LA COOPERATIVA n.º 599

Suscripción en la Capital (por mes) \$ 0,20 | En campaña (semestre adelantado) \$ 1,20
No se pague ningún recibo que no lleve el sello de la Administración.

Indicador cristiano

Sábado 18—San Gabriel Arcángel; Ntra. Sra. de la Misericordia.—Ayuno, Domingo 19—S. de Cuaresma y San José, P. de la Unión (P. de San José de Mayo). Sto. Amaro y León y Ntra. Sra. de la Piedad. Lunes 20—Stos. Alejandrinos, Claudia y comp., mrs.—Ayuno. Martes 21—San Benito, abad y fundador; Sta. Clemencia vg.—Ayuno. Miércoles 22—Stos. Basilio, mr. y Declaradas, ob.—Ayuno.

El Amigo del Obrero

MONTEVIDEO 18 DE MARZO DE 1911

Fisionomía política

Leyendo el magnífico y último discurso pronunciado por el excelso tribuno español Vazquez de Mella, nos hirió mucho la atención un concepto desarrollado magistralmente en esa oración; y es el de que todo gobierno, como todo partido, como toda institución de vida y organismo propio, vital y trascendente, que viva de concesiones al adversario, de multitudinarias de su programa, de su cuerpo de doctrina, está destinado a perecer indefectiblemente. Sus debilidades le van cavando su fosa.

Y bien; a primera vista, aplicado entre nosotros ese concepto todo verdad, parece dar razón al sentir político del señor Batlle, que considera una debilidad atender los deseos del adversario, desde que teniendo uno su programa y sus tendencias, natural y lógico es que los cumpla, que los realice, sin merma ni quebranto. Este pensar que sirve de base a la intransigencia, a la intolerancia política del Señor Batlle, es un error funesto entre nosotros. El gran concepto todo verdad de Vazquez de Mella, es aplicable allí donde el gobierno, el partido o la institución hacen concesiones al adversario del régimen, al enemigo del sistema, al partido o a la institución de cuyo triunfo se desprenda necesariamente, constitucionalmente, la destrucción del orden existente, la muerte de todo lo q' antes vivía. Así los monárquicos, cediendo a las exigencias de los republicanos, así los republicanos contemporizando con los enemigos de la democracia gubernativa!

Pero entre nosotros, ¿hay lugar acaso a que las concesiones, las contemporizaciones, entre el poder y los partidos, resulten en fin de cuentas, debilidades fatales, actos suicidas? No; porque otra es nuestra situación política, otro nuestro ambiente. Somos una especialidad comparados a las organizaciones políticas europeas. Las concesiones que entre nosotros haga el partido en el poder a sus adversarios, jamás pondrán en peligro nuestro régimen democrático, jamás harán tambalear la constitución republicana. ¡Por el contrario! Las contemporizaciones con aspiraciones legítimas, con anhelos legales se en tiende, de los partidos oversos q'no afianzan más al gobierno de quien las hiciera? El programa del señor Batlle, tal cual es, no puede acaso ser afirmado por cualquiera de sus adversarios políticos, sin mengua de sus propios ideales? Es que aquí la diferencia política es pasional, no es de ideas, no es de principios, como hacia notar oportunamente "El Siglo", contestando a un artículo de "El Día". Y aquí está el problema. Calmar las pasiones—dentro de las leyes—es realizar obra patriótica, es vigorizar y enaltecer el propio gobierno. La Intolerancia, la Intransigencia son, en nuestro caso, las debilidades fatales, los actos suicidas.

Y como en el orden político parece querer actuar el señor Batlle en el orden religioso: con la misma Intolerancia, con la misma Intransigencia. Deseamos ardientemente que esto no sea verdad. Los días que vienen nos traerán la realidad de las cosas. Pero si bien pensara el señor Batlle, q'no vería en toda su desnudez la inutilidad, más aun, la ilegalidad, de una persecución religiosa? En un país es-

pecial políticamente como el nuestro, en que los católicos somos los herederos y los guardianes de las ideas y de las tradiciones de nuestros constituyentes, en que somos los sostenedores más firmes y resueltos del principio de autoridad y de nuestra esencia republicana, q' qué perseguirnos en nuestras convicciones, a qué ultrajarnos en nuestras creencias y en las libertades y en los derechos que nos asisten?

El ejemplo de Inglaterra, decidándose, en la hora presente, a dar todas las libertades y derechos políticos, a los valientes y católicos irlandeses, do que estuvieron desposeídos durante tanto tiempo, es digno de ser meditado por nuestro gobernante.

Banquete en honor del Dr. A. Gallinal

Esta noche á las 8 p. m. se celebrará en el local del Círculo C. de Obreros de Montevideo, el banquete en honor del que fué su digno presidente.

Esta demostración será un hecho eloquentísimo.

Onisciosas

¡Entre paréntesis—Pensamientos! Bajo estos títulos, publica en "La Tribuna Popular", un tal Victor del Bosque, un artículo de una columna, que, en cuanto lo leí, dije para mí misma, aunque no lo gasto — "Pensamientos!! A cualquier cosa llaman chocolate las púpulas de mi tierra.

—Pensamientos, eh? ¿Qué había de ser de pensamientos, este racimo de d'states!

Porque el artículo en cuestión a pesar de su estilo rimbombante, pertenece á la categoría de aquellos, que, después de leídos, dan margen á la siguiente pregunta: "Entiendes, Fabio, lo que voy diciendo?"

—No, hombre no; si eso no lo entiende ni la madre que do lo dió á luz.

Y allá van unos párrafos por vía de prueba.

«Amor dulce misterio! Religión sin ateos y sin apóstatas ¡Gloria!..»

«El latido luminoso del relámpago al pegar sobre el crepúsculo opaco de la noche, irradió el firmamento de luto; una punta de diamante es suficiente para rellinar un abismo (y por si los lectores no lo quieren creer, ahí va la prueba) puesto que con ella (con la punta de diamante) se puede partir una montaña.»

«Quo no lo ven la punta á esa punta de diamante?

Pues ni yo tampoco, ni el autor tampoco.

Y sigue:

«La pureza es una fuerza..» Bueno; que lo sea. Pero ¿qué tendrá que ver ella con el latido luminoso del relámpago, ni con la punta de diamante?

Lo que yo con las coplas de Calabos ó con los caballeros de la Tabla Redonda.

Pero, allá va otro párrafo, más sabroso si cabe; pero también desatinado ó impío hasta dejarlo de sobera.

«Las religiones no poseen otra virtud que la del egoísmo..»

Y mi hombre se habrá quedado más hueco q' un canuto, con ese pensamiento!

En primer lugar, ni en infierno, ni en ninguna tierra de garbanzos, el egoísmo es virtud; sino muy al contrario, orgullo y honor de la acción católica social uruguaya.

Y por otra parte, decir que el egoísmo es, como quien dice, la base y fundamento de toda religión, es un error que ni las pirámides de Egipto.

De modo que para Vd. Caballero del Bosque, ó cosa q' lo valga, las enseñanzas y ejemplos de caridad q' la Iglesia Católica ha venido dando al mundo desde Cristo, su fundador, hasta nuestros días al través de veinte siglos, no son más q' egoísmo puro y pura superchería ególatra!

Medrados estamos con los pensamientos de mi hombre!

Las religiones no poseen otra virtud que el egoísmo. Tienen su explicación lógica y fatal la misión de los sacerdotes católicos.

Vamos á ver cuál sea esa misión que Victor del Bosque acomoda á los sacerdotes católicos.

Yo tonfa para mí, q' la misión encomendada por Cristo á los sacerdotes de la Iglesia, ora la de enseñar á los pueblos, á conocer, amar y servir á Dios; pero este periodista, habrá hallado alguna otra, que, quizás, sea digna de tomarse en cuenta.

Ojo, pues, señores sacerdotes de la Iglesia Católica, q' os va á dar sus instrucciones el maestro Victor del Bosque!

Tiene su explicación lógica y fatal (horror!) la misión de los sacerdotes

católicos, q' aterrando al espíritu de las mujeres..»

¡Ajajal! ¡Vaya una misión la de los sacerdotes católicos! ¡Aterrando al espíritu de las mujeres!

Confieso mi ignorancia. No sabía q' en el capítulo de obligación de nuestros sacerdotes, hubiera ninguna q' les impusiera aterrizar mujeres.

¡Caracoles! ¡Y qué cosas no descubren estos hombres q' escriben sobre asuntos de nuestra religión sin quererla conocerla ni por el forro!

Pero prosigamos; q' es la cosa tiene más miga de lo q' ustedes se imaginan...

... q' aterrando al espíritu de las mujeres, anomenado por la superstición y el misticismo. (No me jaga Vd. q' tengo el labio partido p' gala en dos) las llevan hacia los despeñaderos del pecado...

Pero, hombre qué dice Vd.?

¡Es la misión de los sacerdotes católicos? Todo lo contrario, hombre, todo lo contrario: Sacar á las mujeres y también á los hombres del despeñadero del pecado, en el cual caen por su propia fragilidad, sin necesidad de q' nadie les empuje.

¡Adelante con los faroles!

... las llevan hacia los despeñaderos del pecado, desportando en ellas un sentimiento de odio y repulsión á los hombres..»

Pero q' de qué bosque so ha escapado este don Victor?

Los sacerdotes católicos hacen todo lo q'.

¡Habrá visto gente desalmada!

Pero jcarábal iy yo q' he visto tantos sacerdotes católicos, unir las manos de novios y novias y autorizar por medio de uno de los sacramentos, al q' San Pablo llama grande, el santo amor con que dos seres se funden en uno solo ante la presencia y bajo los auspicios de Dios Todopoderoso!

¡Vivir para ver, y leer diarios para saber desatinos!

Otro pensamiento.

... de la misma manera q' el tul de la pureza se hace andrajos en las rejas del confesionario católico..»

Si se confesará á menudo este incidente!

Diga Vd., don Victor de mis... pensamientos, q'ha perdido Vd. su pureza por confesarse?

Todo lo contrario puede ser, pero... no te digo. Y voy á otro de tus pensamientos, para concluir.

Un día visité el Manicomio, y estoy por confesarme q' entre todos los que habían allí dentro, el más loco era yo.

Esta confesión, aunque no hecha ante las rejas de un confesionario católico, vale un fósforo.

A mi, me dejaron salir...

¡Qué lástima, hombre, qué lástima! Pero, vamos, lectores amigos q'no os parezca q' esto Victor del Bosque, esté persuadido q' su cabeza es un cantero de pensamientos bien cultivados?

Y a vosotros q'is o parecéis?

Que aquello debe ser un melon?

Bueno; no discutiremos sobre asunto tan claro y baladí.

EL MUJO.

Las actividades católicas

En la Caja Obrera

Anoche se reunió la asamblea de accionistas de la Caja Obrera para resolver el aumento del capital social.

Se resolvió aumentar el capital hasta un millón de pesos. El aumento sobre el capital actual se irá lanzando al público en forma progresiva. La primera emisión será de cinco mil acciones de veinte pesos cada una.

De este aumento de capital es seguro esperar grandes progresos para la querida institución de crédito y ahorro, orgullo y honor de la acción católica social uruguaya.

Y por otra parte, decir q' el egoísmo es, como quien dice, la base y fundamento de toda religión, es un error que ni las pirámides de Egipto.

De modo que para Vd. Caballero del Bosque, ó cosa q' lo valga, las enseñanzas y ejemplos de caridad q' la Iglesia Católica ha venido dando al mundo desde Cristo, su fundador, hasta nuestros días al través de veinte siglos, no son más q' egoísmo puro y pura superchería ególatra!

Medrados estamos con los pensamientos de mi hombre!

Las religiones no poseen otra virtud que el egoísmo. Tienen su explicación lógica y fatal la misión de los sacerdotes católicos.

Vamos á ver cuál sea esa misión q' Victor del Bosque acomoda á los sacerdotes católicos.

Yo tonfa para mí, q' la misión encomendada por Cristo á los sacerdotes de la Iglesia, ora la de enseñar á los pueblos, á conocer, amar y servir á Dios; pero este periodista, habrá hallado alguna otra, que, quizás, sea digna de tomarse en cuenta.

Ojo, pues, señores sacerdotes de la Iglesia Católica, q' os va á dar sus instrucciones el maestro Victor del Bosque!

Puedo asegurar á usted q' era designación pordérada en mí, como un grato récuerdo, del mismo modo

que me origina un violento pesar tener q' declinarla por carecer del tiempo necesario para dedicarla la debida atención, dado el recargo de tareas q' me imponen otras obras católicas a las q' me presta todo el concurso de mis limitadas facultades.

Convenido como q' me más de la alia y trascendental misión social que, entró nosotros desempeñó el Club Católico, admirador de sus hermosas tradiciones y de sus brillantes foljas de servicios á la causa, y el recuerdo de mi tan grato de haber hecho en sus filas mis primeras armas en el campo de la propaganda católica, habrían constituido para mí un imperioso deber la aceptación del honroso cargo de labor que se me brinda, sino midieran las dificultades insalvables q' dejo apartadas.

Pero, hombre qué dice Vd.?

¡Es la misión de los sacerdotes católicos? Todo lo contrario: Sacar á las mujeres y también á los hombres del despeñadero del pecado, en el cual caen por su propia fragilidad, sin necesidad de q' nadie les empuje.

Convenido como q' me más de la alia y trascendental misión social que, entró nosotros desempeñó el Club Católico, admirador de sus hermosas tradiciones y de sus brillantes foljas de servicios á la causa, y el recuerdo de mi tan grato de haber hecho en sus filas mis primeras armas en el campo de la propaganda católica, habrían constituido para mí un imperioso deber la aceptación del honroso cargo de labor que se me brinda, sino midieran las dificultades insalvables q' dejo apartadas.

Pero, hombre qué dice Vd.?

¡Es la misión de los sacerdotes católicos? Todo lo contrario: Sacar á las mujeres y también á los hombres del despeñadero del pecado, en el cual caen por su propia fragilidad, sin necesidad de q' nadie les empuje.

Convenido como q' me más de la alia y trascendental misión social que, entró nosotros desempeñó el Club Católico, admirador de sus hermosas tradiciones y de sus brillantes foljas de servicios á la causa, y el recuerdo de mi tan grato de haber hecho en sus filas mis primeras armas en el campo de la propaganda católica, habrían constituido para mí un imperioso deber la aceptación del honroso cargo de labor que se me brinda, sino midieran las dificultades insalvables q' dejo apartadas.

Pero, hombre qué dice Vd.?

¡Es la misión de los sacerdotes católicos? Todo lo contrario: Sacar á las mujeres y también á los hombres del despeñadero del pecado, en el cual caen por su propia fragilidad, sin necesidad de q' nadie les empuje.

Convenido como q' me más de la alia y trascendental misión social que, entró nosotros desempeñó el Club Católico, admirador de sus hermosas tradiciones y de sus brillantes foljas de servicios á la causa, y el recuerdo de mi tan grato de haber hecho en sus filas mis primeras armas en el campo de la propaganda católica, habrían constituido para mí un imperioso deber la aceptación del honroso cargo de labor que se me brinda, sino midieran las

Alto en cargo en la sección del 17 de agosto.

Por tener que suscitarse del país roanudo en su puesto de Vicepresidente en sesión del 28 de Diciembre, nuestro estimado y activísimo consolado, don Félix Dumoulin Varonnié convocó al supuesto, don Manuel Condoyra, quien tomó posesión de su cargo en la noche del 28 de agosto.

Al año de haberse hecho la reconocida muerte del señor Félix Dumoulin Varonnié, el Directorio no pudo mantener la mayor uniformidad en todos los asuntos tratados. Ingresaron en ese año 82 socios.

Bajo la cuesta del estado de fondos, que resultó un capital de \$ 105,000, el Directorio realizó una serie de las principales caídas de la villa y un paro cárnicoo se proyectó para más adelante, cuando la situación económica lo permitió, construir un amplio salón destinado para la celebración de actos públicos, asambleas, etc.

El señor Ricardo Illerio, distinguido e importante dirigente, propuso la creación de un comité estadístico, encargando al nuevo Consistorio Pbro. Apolinario Armandoz, de cuyo cargo apostólico, dijo el señor Illerio, podia el Circulo esperar excelentes frutos materiales, como doble esperanza de que contemplar al pobre y al humilde adorando a Dios Junto al rocio?

A la solicitud repetida de los

Asambleas Generales, la Asamblea General reglamentaria, en virtud de la elección de nuestro santo-social, tuvo que realizarlo en el salón del Club Católico, que dicha institución puso cortesamente a nuestra disposición tanto para este acto, como para el desayuno con motivo de la Comunión Pasquial.

Cumplimos agradecer a la Junta Directiva del Club Católico por este acto fraternal cortés, usado con nos otros.

En dicha Asamblea General, realizada el 20 de Marzo, se aprobó la Memoria del ejercicio anterior, verificadas las elecciones, y se tomó el importante acuerdo de seguir la obra de la edificación del salón-social hasta su finalización según todos los datos del plan, sancionado por el Directorio.

Los beneficios de esta ley alcanzaron a los obreros del campo, a los obrarios domésticos, a los artistas y a los empleados cuyo sueldo no pasó de 2.500 francos, así como a las viudas y herederos de los que fallecieron al morir sin otras condiciones.

El nuevo directorio fijó elegido con carácter provisorio, debiendo cesar en sus funciones a fines del presente año.

Felicitamos a los estimados consoladores del Circulo de Treinta y Tres por la acertada designación de las personas que han de comprender el directorio, que prestando por el respetable caballero señor José A. Leite en una gáliba militar en el comitato de la legislación obrera.

Austria ha votado una ley sobre la duración de la jornada de trabajo y el cierre de almacenes, comercios y establecimientos de consumo, estableciendo que la jornada no debe exceder de once horas, y los comercios se cerrarán invariablemente a las ocho de la noche, excepto los que comienzan a las 22 horas.

Este año, Miguel B. Fernández, Eduardo Domínguez Morales, Oscar G. Porras, Juan Behety y Luciano Grimaldi, quienes, con los señores del ejercicio anterior, debían completar hasta 15, el número de miembros de la Comisión de Fiestas.

Practicadas algunas renuncias, esta Comisión quedó definitivamente constituida en la siguiente composición:

Antonio G. Pinto, Presidente; Miguel Pérez, Oficial G. Pinto, Secretario; Oscar G. Porras, Juan Behety, Miguel Pérez, Juan H. Mosca, Linoelito H. Giménez, Manuel Cendo, Antonio Varsio, Juan Canepe Franco, Adolfo Tagliafue, Federico Domínguez Morales, Luciano Grimaldi y Jesús Umeret.

Bodas de Plata.—Con motivo de las Bodas de Plata de la Institución, la Comisión de Fiestas tuvo que desenvolver una acción muy laboriosa y digna de aplauso.

Comenzó por proyectar un programa de festejos, que, como recordarás, una vez sancionado por el Directorio, fué comunicado oportunamente a todos los asociados.

Este programa, por impensadas de mareas que sobrevinieron en la edificación del salón-social, no pudo llevarse a cabo en las fechas señaladas, pero se dio el cumplimiento que se pudo, atendidas las circunstancias.

(Continuar).

El Amigo del Obrero

Treinta y Tres

En Treinta y Tres, un grupo de distinguidas damas, encabezado por las señoritas Elena Barro, María Hiro y Encarnación Campaña, se han constituido en comisión de festejos para la celebración de las fiestas de esa villa, donde se preparan estas generosas fiestas en la recolección de fondos para servir a las numerosas familias necesitadas de esa localidad.

Muchos nos dieron esperar del celo y caritativo esfuerzo de tan nobles damas, que abarcaron la tranquilidad del hogar para contribuir en las fiestas de la caridad y de la buena prensa. Desde ya, en lo que pueda beneficiar nuestro periódico tan singular misión, dejamos constancia de nuestra profunda gratitud.

EN EL CAMPO SOCIAL

La ley de la Silla

El Instituto de Reservas Sociales de España ha aprobado en una de sus últimas sesiones el proyecto de la ley de la silla, debido a la iniciativa del intendente Sr. Alarcón representante católico.

El proyecto, que es brevísimo, establece la obligación por parte de los patronos de los establecimientos mercantiles de tener disponibles en sus establecimientos asientos para los estantes de los mismos, siempre que las exigencias del tráfico no lo impidan.

Este es muy importante de este proyecto de ley es la relación a la silla que se hará efectiva por medio de multas. Hasta ahora, las multas impuestas por infracción de las leyes sociales se pagan en el papel general dedicado a la silla, pero en el caso de que el asiento sea de madera, público, se dejan de pagar multas.

El Parlamento belga ha aprobado una ley por la cual se fija, de una manera general, en once horas la duración máxima de la jornada de trabajo en las minas.

Passando el artillero a examinar las naciones del Mediodía, son inferiores a las del Norte, en cuanto a ellos que constituyen la verdadera civilización, hace comparaciones y cifras, que favorecen a los que constituyeron lo glorián de los progresos del Norte.

En el faro del jueves se reunió la Asamblea General con el objeto de considerar la venia solicitada por el doctor Claudio Williman para ausentarse del país.

El diputado Amézaga hizo moción para que se tratase sobre tablas el pa-

sillo una cuestión de disciplina de los otros asociados sociales bajo la denominación de "Asamblea Social Internacional" obra de los mismos redactores de "La Acción Popular", de Reims y en sus páginas se ponen de manifiesto los esfuerzos que los Estados europeos vienen haciendo para mejorar las condiciones de la justicia social y de la transparencia del socialismo revolucionario que ha hecho hasta ahora imposible.

Ya se ha publicado el informe correspondiente al presente año, que consta de 919 páginas, y los nos ha servido de guía para ordenar los apuntes que han de interesar a la mayor y menor parte de la población.

Después se observa que en los países donde hay algún motivo de agitación política se establece o decrece la actividad de los Parlamentos para tratar las cuestiones sociales. Tal ha ocurrido en Inglaterra donde la legislación en este orden ha sido nula durante el pasado año de 1910.

Visto lo que ha hecho las naciones en materia de legislación social en el año 1910 en materia de legislación social.

La ley constituye la base de la administración.

Así lo ha establecido el Congreso de los Estados Unidos, de modo que se cumple la ley.

El Congreso, en su sesión de 1910, aprobó la legislación social.

Algunas naciones tienen una legislación social más completa que otras.

En Austria se ha establecido una legislación social más completa que otras.

En Francia se ha establecido una legislación social más completa que otras.

En Alemania se ha establecido una legislación social más completa que otras.

En Italia se ha establecido una legislación social más completa que otras.

En Suiza se ha establecido una legislación social más completa que otras.

En Inglaterra se ha establecido una legislación social más completa que otras.

En Francia se ha establecido una legislación social más completa que otras.

En Alemania se ha establecido una legislación social más completa que otras.

En Italia se ha establecido una legislación social más completa que otras.

En Francia se ha establecido una legislación social más completa que otras.

En Alemania se ha establecido una legislación social más completa que otras.

En Italia se ha establecido una legislación social más completa que otras.

En Francia se ha establecido una legislación social más completa que otras.

En Alemania se ha establecido una legislación social más completa que otras.

En Italia se ha establecido una legislación social más completa que otras.

En Francia se ha establecido una legislación social más completa que otras.

En Alemania se ha establecido una legislación social más completa que otras.

En Italia se ha establecido una legislación social más completa que otras.

En Francia se ha establecido una legislación social más completa que otras.

En Alemania se ha establecido una legislación social más completa que otras.

En Italia se ha establecido una legislación social más completa que otras.

En Francia se ha establecido una legislación social más completa que otras.

En Alemania se ha establecido una legislación social más completa que otras.

En Italia se ha establecido una legislación social más completa que otras.

En Francia se ha establecido una legislación social más completa que otras.

En Alemania se ha establecido una legislación social más completa que otras.

En Italia se ha establecido una legislación social más completa que otras.

En Francia se ha establecido una legislación social más completa que otras.

En Alemania se ha establecido una legislación social más completa que otras.

En Italia se ha establecido una legislación social más completa que otras.

En Francia se ha establecido una legislación social más completa que otras.

En Alemania se ha establecido una legislación social más completa que otras.

En Italia se ha establecido una legislación social más completa que otras.

En Francia se ha establecido una legislación social más completa que otras.

la buena marcha del Circulo y su progreso.

La concurrencia fué numerosa, refiriendo la mayor uniformidad en todos los asuntos tratados. Ingresaron en ese año 82 socios.

Bajo la cuesta del estado de fondos, que resultó un capital de \$ 105,000, el Directorio realizó una serie de las principales caídas de la villa y un paro cárnicoo se proyectó para más adelante, cuando la situación económica lo permitió, construir un amplio salón destinado para la celebración de actos públicos, asambleas, etc.

El señor Ricardo Illerio, distinguido e importante dirigente, propuso la creación de un comité estadístico, encargando al nuevo Consistorio Pbro. Apolinario Armandoz, de cuyo cargo apostólico, dijo el señor Illerio, podia el Circulo esperar excelentes frutos materiales, como doble esperanza de que contemplar al pobre y al humilde adorando a Dios Junto al rocio?

A la solicitud repetida de los

Asambleas Generales, la Asamblea General reglamentaria, en virtud de la elección de nuestro santo-social, tuvo que realizarlo en el salón del Club Católico, que dicha institución puso cortesamente a nuestra disposición tanto para este acto, como para el desayuno con motivo de la Comunión Pasquial.

Cumplimos agradecer a la Junta Directiva del Club Católico por este acto fraternal cortés, usado con nos otros.

En dicha Asamblea General, realizada el 20 de Marzo, se aprobó la Memoria del ejercicio anterior, verificadas las elecciones, y se tomó el importante acuerdo de seguir la obra de la edificación del salón-social hasta su finalización según todos los datos del plan, sancionado por el Directorio.

Los beneficios de esta ley alcanzaron a los obreros del campo, a los obrarios domésticos, a los artistas y a los empleados cuyo sueldo no pasó de 2.500 francos, así como a las viudas y herederos de los que fallecieron al morir sin otras condiciones.

El nuevo directorio fijó elegido con carácter provisorio, debiendo cesar en sus funciones a fines del presente año.

Felicitamos a los estimados consoladores del Circulo de Treinta y Tres por la acertada designación de las personas que han de comprender el directorio, que prestando por el respetable caballero señor José A. Leite en una gáliba militar en el comitato de la legislación obrera.

Austria ha votado una ley sobre la duración de la jornada de trabajo y el cierre de almacenes, comercios y establecimientos de consumo, estableciendo que la jornada no debe exceder de once horas, y los comercios se cerrarán invariablemente a las ocho de la noche, excepto los que comienzan a las 22 horas.

Este año, Miguel B. Fernández, Eduardo Domínguez Morales, Oscar G. Porras, Juan Behety y Luciano Grimaldi, quienes, con los señores del ejercicio anterior, debían completar hasta 15, el número de miembros de la Comisión de Fiestas.

Practicadas algunas renuncias, esta Comisión quedó definitivamente constituida en la siguiente composición:

Antonio G. Pinto, Presidente; Miguel Pérez, Oficial G. Pinto, Secretario;

Oscar G. Porras, Juan Behety, Miguel Pérez, Juan H. Mosca, Linoelito H. Giménez, Manuel Cendo, Antonio Varsio, Juan Canepe Franco, Adolfo Tagliafue, Federico Domínguez Morales, Luciano Grimaldi y Jesús Umeret.

Bodas de Plata.—Con motivo de las Bodas de Plata de la Institución, la Comisión de Fiestas tuvo que desenvolver una acción muy laboriosa y digna de aplauso.

Comenzó por proyectar un programa de festejos, que, como recordarás, una vez sancionado por el Directorio, fué comunicado oportunamente a todos los asociados.

Este programa, por impensadas de mareas que sobrevinieron en la edificación del salón-social, no pudo llevarse a cabo en las fechas señaladas, pero se dio el cumplimiento que se pudo, atendidas las circunstancias.

El señor Francisco Piria ha sido nombrado a la Sociedad Filantrópica Cristóbal Colón, la respectable entidad de cien máquinas de coser.

— El señor Francisco Piria ha sido nombrado a la Sociedad Filantrópica Cristóbal Colón, la respectable entidad de cien máquinas de coser.

— El señor Francisco Piria ha sido nombrado a la Sociedad Filantrópica Cristóbal Colón, la respectable entidad de cien máquinas de coser.

— El señor Francisco Piria ha sido nombrado a la Sociedad Filantrópica Cristóbal Colón, la respectable entidad de cien máquinas de coser.

— El señor Francisco Piria ha sido nombrado a la Sociedad Filantrópica Cristóbal Colón, la respectable entidad de cien máquinas de coser.

— El señor Francisco Piria ha sido nombrado a la Sociedad Filantrópica Cristóbal Colón, la respectable entidad de cien máquinas de coser.

— El señor Francisco Piria ha sido nombrado a la Sociedad Filantrópica Cristóbal Colón, la respectable entidad de cien máquinas de coser.

— El señor Francisco Piria ha sido nombrado a la Sociedad Filantrópica Cristóbal Colón, la respectable entidad de cien máquinas de coser.

— El señor Francisco Piria ha sido nombrado a la Sociedad Filantrópica Cristóbal Colón, la respectable entidad de cien máquinas de coser.

— El señor Francisco Piria ha sido nombrado a la Sociedad Filantrópica Cristóbal Colón, la respectable entidad de cien máquinas de coser.

— El señor Francisco Piria ha sido nombrado a la Sociedad Filantrópica Cristóbal Colón, la respectable entidad de cien máquinas de coser.

— El señor Francisco Piria ha sido nombrado a la Sociedad Filantrópica Cristóbal Colón, la respectable entidad de cien máquinas de coser.

— El señor Francisco Piria ha sido nombrado a la Sociedad Filantrópica Cristóbal Colón, la respectable entidad de cien máquinas de coser.

— El señor Francisco Piria ha sido nombrado a la Sociedad Filantrópica Cristóbal Colón, la respectable entidad de cien máquinas de coser.

— El señor Francisco Piria ha sido nombrado a la Sociedad Filantrópica Cristóbal Colón, la respectable entidad de cien máquinas de coser.

— El señor Francisco Piria ha sido

La Caja Obrera

COOPERATIVA DE AHORRO Y CRÉDITO

Treinta y Tres 111

Es la primera Institución que ha introducido en Sud América el maravilloso sistema de la ALCANCIA DEL HOGAR, el que LA CAJA OBRERA ofrece al público gratuitamente.



PRESTAMOS hipotecarios y personales a largos plazos, "cauciones, descuentos, anticipos en cuenta corriente, etc. También se ocupa de la venta de terrenos y cobranzas por cuenta de terceros.

PANADERIA DEL PUERTO

4 VAPOR

Ramón Iglesias o.
Calle Piedras 35 al 40
(Frente Mercado del Puerto)

Especializado en pan de todas clases, de maíz y de trigo; depósito de harinas de las mejores marcas de Buenos Aires y del país; así como fiordos por mayor y menor, depósito de galletas de campana y marinera. Recomienda por su calidad la galleta para las familias, recomendada por los doctores para los enfermos por ser sin compensación en su clase. Se atiende cualquier pedido del ramo con prontitud y simpatía.

Nuestro pan destaca.

LA POPULAR

Librería, Papelería y Tipografía

MOSCA Hermanos

El más completo surtido en artículos del ramo. Una especial librería y estantería religiosa.

18 de Julio, 523

Teléfono: La Uruguay 783 (Cordón)

Por bondades

Zubieta & Roitman

Avenida 19 de JULIO, 386

Teléfono: La Uruguay, 774 (Cordón)

Alhajas en general

Maquina de escribir

Máquinas de coser y bordar

Muebles, cocinas

Gramófonos

Calas fuertes

Pianos.

Fotografía de "El Amigo del Obrero"

LA HIJA DEL USURERO

Novela original

DE:

ESTANISLAO MAESTRE

—¿Cómo! hija mía, ¿usted por aquí? —A quién debemos esta visita?

—Madre Superiora, nos ha ocurrido una gran desgracia.

—¡Oigracia! Dígame usted cuál es por si en algo puedo aliviarla. Pero...

—¡Me distraíd!... síntese usted Laura.

—Yo temí asunto y refirió a la madre Lucia cuánto ocurriría respecto de la farsaada boda de su hermano y la boda de Juana.

La Superiora escuchaba su relato con evangélico atención. Cuando Laura hubo terminado, la dijo:

—Ah, sí, una gran desgracia, hija mía; dice usted bien.

—Yo he pensado que Juana sólo puede estar albergada en esta santa mansión donde pasamos nuestros primeros años como amigos inseparables, y donde nos han enseñado nates, en la juventud, la manera de buscar en el mundo un hogar sano y las miserias humanas. Verdad que está aquí?

—No la hemos visto, hija mía—concluyó la Superiora en tal embarazo,

Solicítense prospectos explicativos, gratis, en sus oficinas de 10 a. m. á 3 p. m. ó por cartas.

Se abona por depósitos á la vista disponibles en cualquier momento en Caja de Ahorros, 5 ojo anual.

Depósitos á plazos, por cualquier cantidad: el 3, 3 1/2, 4, 4 1/2, 5, y 6 ojo anual. Este último tipo de interés se paga por bimestres vencidos.

Además de las especialidades de esta fábrica, que el público ya conoce, ofrece también los medicinales: Sulfurosos, Bicloruro, Fénico, Alquitran, y entre estos el Nitrol, muy recomendado por nuestros mejores médicos, para el tratamiento de la caspa. Direcciones: Escritorio, 35 de Mayo N° 371.—Teléfono «La Uruguay» N° 836.

Guillermo Flynn,
Gerente.

FÁBRICA NACIONAL

A VAPOR
DE

Jabones lídos para tocador y medicinales DE RICARDO ALGORTA

Además de las especialidades de esta fábrica, que el público ya conoce, ofrece también los medicinales: Sulfurosos, Bicloruro, Fénico, Alquitran, y entre estos el Nitrol, muy recomendado por nuestros mejores médicos, para el tratamiento de la caspa. Direcciones: Escritorio, 35 de Mayo N° 371.—Teléfono «La Uruguay» N° 836.

INCENSO ESPECIAL

en paquetes de 500 gramos cada uno

Kilo 9.70 cents.

Casa Cacciatori

Río Negro núms. 50 y 52

MONTEVIDEU

Aqua para borrar las canas

y devolver el color natural al cabello. No es tintura ni mezcla. Botella \$ 0.99.

Aqua blanca para la cara. Saca toda mancha ó impureza de la cara y la deja blanca y tersa como la de una niña. Botella \$ 0.80.—No confundir con las cremas y lociones.

Aqua para matar la caspa y hacer crecer el cabello, frasco 50 centésimos.

Aqua contra la embriaguez, completamente inofensiva, frasco \$ 3.

Aqua para sacar el pelo ó vello de la cara. Inofensiva, frasco 1 \$.

Uruguay 564

que no estar Laura tan preocupada habría obtenido la seguridad de que tales palabras distaban mucho de ser ciertas.

Y es que la madre Lucia, educada desde niña en el colegio y sin conocer más mundo que el encerrado en aquellas cuatro paredes, carecía de esa facilidad para disimular, tan necesaria a veces en el trato social.

Acaso ella misma no estaba muy segura de haber desempeñado con acierto su papel cuando ofreció a Laura visitar el interior del colegio. Era algo así como buscar un cómplice que le ayudase a salir de aquella situación falsa y embarazosa.

—Se alegrarán mucho las madres de dar a usted un abrazo—dijo Laura.

—Yo también experimentaré un gran placer. Cuanto usted quiera, madre.

—Vamos, pues. La hora de la comida se acerca y ya estarán preparándose para ir al reectorio. Comerá usted con nosotras.

—Muchas gracias. No he prevenido á mi tía y quiero sorprenderla antes de la comida.

Laura no era capaz de creer que la engañase. Sin embargo, escudriñó con sus ojos el jardín y las salas del colegio. Juana no estaba en ninguna parte. Y con la desilusión de quien ve venir abajo los planes mejor meditados, salió de allí después de dejar una limosna para las niñas pobres.

—No la hemos visto, hija mía—concluyó la Superiora en tal embarazo,

bien relacionada, comenzó sus gestiones. Indagaron en todas las familias capaces de costear una institutriz si habían tomado alguna.

En casa de Godínez, un acaudalado propietario que tenía un batallón de chiquillos, recibieron una al día anterior.

Era ella, no cabía duda.

Fueron allá Laura y su tía y preguntaron. Era una francesa de Bretaña que acababa de llegar en un vapor procedente de Cuba.

Nueva desilusión.

Cuantas pesquisas hicieron después fueron inútiles.

Laura recibía diariamente carta de su hermano en la cual siempre venía la misma pregunta: «¿Y Juan?». Y la muchacha lo contestaba: «Espero».

Pero la espera se hacía muy larga y no hubo más remedio que regresar á su casa.

Don Ramón y Carlos salieron á esperarla á la carretera, y juntos, á pie, disfrutando de un hermoso día de Abril tomaron el camino de su casa.

—¿Qué has conseguido?—preguntó Carlos á su hermana.

—Carlos, ten valor. No he conseguido nada.

—Oh! Me faltan las fuerzas para luchar, hermana mía, ¡Es extraño que sea hielo en Coruña..

—Sin embargo, no desesperes.

Acaso cuando menos lo pienses.

—No, Laura, no; es inútil que intentes alentarme. Mañana mismo me voy

ANOSTAMINA: medicamento contra la tuberculosis del doctor Carlos Marchesini.

EPILEPSIA: cura radical tomando los polvos del doctor Monil.

CARDIOTONICO: Las personas que sufren del corazón deben hacer uso de esta especialidad del doctor Testa (de Albenga Italia).

JARABE SAN AGUSTIN: preparado en la Iglesia de San Agustín de Génova. Gran purificador y regenerador de la sangre.

En venta: Farmacia Gari, Piedras núm. 241—Montevideo.

Hotel Español
Plaza Independencia, Sarandí II, 309
MONTEVIDEO

Por su céntrica posición sobre la gran Plaza Independencia, circundada por todos los tranvías, y a cuya frente tiene una expléndida TERRAZA, que domina también la Avenida 18 de Julio, se recomienda este establecimiento á las familias y pasajeros que viajan constantemente á esta ciudad.

TRATO EXCELENTE Y PRECIOS REDUCIDOS

JUAN ERASUM y Cia.

Relojería y Joyería
de la AGUADA

Camilo Ferulano

Surtido general de alhajas de oro y plata, relojes de todas clases, de última novedad, á precios sin competencia—Casa especial en cualquier trabajo nuevo ó somporturas de alhajas y relojes, lo mismo que en dorar, platear y nichelar.

Se compra chevaliera de oro y plata

CALLE AGRACIADA 253
entre Venezuela y Nicaragua
al costado de la Iglesia de la Aguada
MONTEVIDEO

Sastrería y Ropería
de Nicolás Zoppi y Cia.

Participó á mi clientela y al público en general que hemos recibido un completo surtido de casuísticas inglesas y francesas, para la estación de verano.

Confección especial de toda clase de ropa para sacerdotes.

Precios nunca vistos!!

Se hacen trajes de saco de \$ 8, 10, 12

14, 16, 18, 20 y 22.

468—Avenida 18 de Julio—468

Nota.—La casa cuenta con un cortador de primer orden.

Antigua Ferretería y Pinturería

"HERCULES"

Fábrica Nacional de Tirantes y Vigas huecas
DE
CEMENTO ARMADO. Sistema "SIEGWART"



Material de construcción, incombustible, aislador del fuego, preservativo contra la humedad y opositor al desarrollo de gérmenes de toda clase de insectos.

ECONOMIA DE DINERO Y TIEMPO

Sistema universalmente empleado en Suiza, Alemania, Italia, Austria, Francia, Bélgica, Holanda, España, Inglaterra, Rusia, Egipto, Estados Unidos, México, Brasil, República Argentina, Chile, etc., etc. Recientemente aplicado en el edificio monumental que se construye para la Caja Internacional Mutual de Pensiones en la Plaza Libertad, Montevideo.

Se entregan gratis folletos ilustrativos y elegantemente impresos a los señores Ingenieros, Arquitectos, Constructores y personas interesadas en conocer el sistema.

Por datos e informes, dirigirse a

MENDEZ Hnos. y Cia.

Escritorio: Calle Yi 249. Teléfono de Montevideo 1152 (Cordón)

Fábrica: Estación Manga.

Depósito: Calle Orillas del Plata, Arenal Grande y República.

INTERESANTE PARA SACERDOTES

En la «Cordonera» fundada en el año 1870

ASTRERIA, ROPERIA Y SOMBRERERIA

De Francisco Costa

Las casas se compromete á confección soñada, mantece igual que las extranjeras un 20 % más barato, porque recibe los降低成本 directamente de Europa.

Gran surtidor de cordones y borlas de seda.

La casa se teje todos los días de fiesta.

VENTAS POR MAYOR Y MENOR

CALLE 18 DE JULIO 550^a y 552, ESQ. VAZQUEZ

Farmacia SUEIRO

DE

JOSE M. SUEIRO, Farmacéutico

Calle 18 de Julio 802 (Cordón)

Casi esquina ARENAL GRANDE
MONTEVIDEO

Despacho para el Círculo Católico.

Teléfonos las dos compañías.

Panificación á vapor